

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 СЕНТЯБРЯ

ГОДЪ

1888.

ШЕСТНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ Редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей» при Духовной семинаріи въ Оренбургѣ и у Благочинныхъ.

№ 18

Цѣна годовому изданію съ укупорной, доставкой и пересылкой 6 р. Отдѣльно номера можно получать въ Редакціи — по 25 коп.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 15 чиселъ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Макарію, Епископу Оренбургскому и Уральскому за № 6-мъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 8 апрѣля сего года за № 1721, по возбужденному однимъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ вопросу о томъ: могутъ ли быть выдаваемы справки изъ метрическихъ книгъ о событіяхъ рожденія и брака тѣмъ лицамъ, коимъ выданы уже метрическія свидѣтельства о сихъ событіяхъ. Приказали: Одинъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ просилъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора о разъясненіи вопроса о томъ: можно ли выдавать метрическія справки для представленія въ судебныя мѣста тѣмъ лицамъ, коимъ хотя выданы метрическія свидѣтельства, но кои въ истребованіи сихъ документовъ изъ учебныхъ заведеній или другихъ учрежденій встрѣчаютъ

затрудненія. Принимая во вниманіе, что и въ другихъ епархіяхъ могутъ возникать подобныя недоумѣнія относительно выдачи справокъ или выписей изъ метричь о рожденіи такихъ лицъ, о которыхъ метрическія свидѣтельства были уже выданы, Г. Синодальный Оберъ-Прокуроръ предлагаетъ о семъ Святейшему Синоду, съ тѣмъ, что не будетъ ли признано нужнымъ преподать циркулярнымъ указомъ разъясненіе по настоящему вопросу. — Сообразивъ вышеизложенное съ законами, Святейшій Синодъ находитъ, что по дѣламъ, производящимся въ административныхъ присутственныхъ мѣстахъ и по дѣламъ, производящимся въ судебныхъ мѣстахъ прежняго устройства, сами сіи присутственные мѣста, по просьбамъ частныхъ лицъ и по собственному усмотрѣнію, въ случаѣ надобности, могутъ обращаться въ Консисторіи съ требованіями справокъ или свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ и таковыя свѣдѣнія должны быть доставляемы Консисторіями (Уст. Дух. Конс. ст. 263 и 264). Въ мѣстностяхъ же, въ коихъ введены въ дѣйствіе Судебные Уставы, судебныя мѣста ни въ какомъ случаѣ не собираютъ сами доказательствъ или справокъ, а основываютъ рѣшенія исключительно на доказательствахъ, представленныхъ тяжущимися (82 и 367 ст. Уст. Гражд. Суд. Уст. Императора Александра II, изд. 1883 г.). Для истребованія подлиннаго документа или свѣдѣній, которые находятся въ актахъ и дѣлахъ другаго судебного, либо правительственнаго мѣста или должностнаго лица, тяжущемуся, по просьбѣ его, выдается свидѣтельство въ томъ, что подлинный документъ или свѣдѣнія необходимы и къ какому именному сроку (452 ст. Уст. Гражд. Суд.). Всѣ судебныя и правительственныя установленія и должностныя лица обязаны немедленно выдавать тяжущемуся предъявляющему свидѣтельство, по словесной его просьбѣ, или высылать по письменной требуемой свѣдѣнія и копии документовъ. Впрочемъ, по письменной просьбѣ, такія же справки и копии должны быть выдаваемы и безъ свидѣтельства (453 ст. Уст. Гражд. Суд.). Что касается справокъ или свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ, то въ 1341 ст. Уст. Гражд. Суд. постановлено: «въ отношеніи представленія къ дѣлу выписей изъ метрическихъ и иныхъ книгъ духовнаго вѣдомства соблюдаются правила, постановленныя въ 452 и 453 статьяхъ». Вслѣдствіе сего Святейшій Синодъ опредѣляетъ: въ устраненіе могущихъ встрѣтиться недоумѣній при возникновеніи въ другихъ епархіяхъ вопросовъ подобныхъ настоящему дать знать объ изложенномъ циркулярными указами Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Главному Священ-

нику Гвардіи, Гренадеръ, Арміи и Флота для должнаго исполненія и руководства. Мая 27 дня 1888 года.

Подлинный указъ подписали:
Оберъ-Секретарь Смирновъ.
Секретарь Сергій Григоровскій.

По вопросу о томъ, могутъ ли быть выдаемы справки изъ метрическихъ книгъ о событіяхъ рожденія и брака тѣмъ лицамъ, коимъ выданы уже метрическія свидетельства о сихъ событіяхъ.

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Макарию, Епископу Оренбургскому и Уральскому.

Благочиннаго г. Верхнеуральска Николаевскаго собора Протоіерея *Павла Шмотина.*

ПОКОРНѢЙШІЙ РАПОРТЪ.

Во исполненіе предложенія Вашего Преосвященства отъ 19-го іюля сего года за № 111, даннаго Оренбургской Духовной Консистоіи и прописаннаго въ указѣ оной отъ 21-го іюля за № 4252, — объ открытіи школъ грамотности въ приходскихъ деревняхъ, — симъ благопокорнѣйше имѣю честь донести Вашему Преосвященству, что въ приходѣ Николаевскаго собора, города Верхнеуральска, находится однинъ хуторъ, болѣе населенный, Богодакъ, изъ 20 домовъ, отстоящій отъ города въ 12 верстахъ, въ который я сего, 7 Августа, ѣздилъ нарочито для объявленія жителямъ предложенія Вашего Преосвященства. Жители сего хутора приняли предложеніе Вашего Преосвященства съ живѣйшею радостію и съ глубокою благодарностію къ Архипастырскимъ заботамъ Вашего Преосвященства о духовно—нравственномъ просвѣщеніи дѣтей ихъ и постановили: 1, на настоящую зиму отвести квартиру для школы, а къ будущей зимѣ построить особенное зданіе; 2, содержаніе учителя принять на свой счетъ; и 3, къ этой же школь присоединить дѣтей хутора того же названія, въ полуверстѣ, и состоящаго изъ 10 домовъ. Прочіе же хутора, состоящіе въ приходѣ Николаевскаго собора, очень малые, дома въ три, пять, десять, находятся въ разныхъ

мѣстахъ, въ которыхъ, по большей части городскіе жители, дѣти которыхъ обучаются въ городскихъ училищахъ.

Вашего Преосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца нижайшій послушникъ, Благочинный Протоіерей *Павелъ Шмотинъ*.

1888 года Августа 7 дня.

№ 182.

На означенномъ рапортѣ отъ 7-го сего Августа послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержания: «Напечатать этотъ отрядный рапортъ, а Священникамъ вмѣнить въ обязанность ознакомиться съ содержаниемъ его тѣхъ своихъ прихожанъ, которые, живя весьма большими поселками, отстоящими далеко отъ приходскихъ церквей, нисколько не заботятся о наученіи грамотности своихъ дѣтей. Пусть примѣръ хутора Богодака, состоящаго только изъ 20 домовъ, пробудитъ ихъ отъ духовнаго усыпленія и расположитъ къ соревнованію въ добромъ дѣлѣ воспитанія и образованія дѣтей».

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЪ САМАРѢ возобновленъ колокольно-литейный заводъ, гдѣ принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса, изъ матеріала отъ завода и отъ забѣзчика, мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ имѣются въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Заводъ помѣщается въ губернскомъ городѣ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги, рядомъ съ кладбищемъ съ сѣверной его стороны. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ можно въ заводъ и къ владѣльцу завода *Василію Ермолаевичу Буслаеву*, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ на Алексѣевской площади, въ домѣ Шибаевой. Тутъ же покупаютъ красную мѣдь и разбитые колокола.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ УСПЕНІЯ БОЖІЕЙ МАТЕРИ.

*Воскреснутъ мертвіи и востанутъ
иже во гробѣхъ (Исх. XXVI, 12).*

Когда скончался Патріархъ Іаковъ въ Землѣ Египетской, тогда не только дѣти и внуки его, но весь домъ Фараоновъ со всѣми подданными въ его семь дней оплакивали кончину его. И взыде Іосифъ погребсти отца своего и совзыдоша съ нимъ вси раби Фараони и старѣйшины земли Египетскія. *И весь домъ Іосифовъ и братія его и весь домъ отца его и сродницы его; и рыдаша его рыданіемъ велимъ и крѣкимъ зломъ* (Быт. L, 7, 8, 10, 11) такъ, что самое мѣсто сіе названо «плачь Египетскъ». Да гдѣ же благодарные и чувствительные дѣти при кончинѣ любимыхъ родителей своихъ не погружаются въ глубокую скорбь и горестныя слезы? Когда люди, облагодѣтельствованные кѣмъ-либо, при смертной разлукѣ съ благодѣтелями не облакаются въ одежду плача и сѣтованія? Время разлуки съ родителями и вообще съ близкими родными и благодѣтелями есть время одной горечи и печали. Отчего же въ день кончины Божіей Матери нѣжнѣйшей Матери всего рода христіанскаго, непрестанной Утѣшительницы всѣхъ скорбящихъ и обремененныхъ, Защитницы беззащитныхъ, сердца наша наполняются не скорбію и уныніемъ, а бьются въ груди нашей неизреченною радостію и веселіемъ? Отъ чего св. Церковь въ день успенія Пресвятой Дѣвы Маріи столь свѣтло торжествуетъ? Отъ того, что Заступница наша сама съ радостію и веселіемъ душевнымъ переходила отъ временной жизни въ вѣчную; отъ того, что Матерь живота представилася къ животу и по смерти живая, въ успеніи міра не оставила, спасая присно наслѣдіе свое; отъ того, что Сынъ Божій вскорѣ по успеніи Ея, возбудилъ Ее отъ мертваго сна и принялъ всенепорочную душу Ея въ Божественныя руки Свои. Итакъ, воспоминающая съ радостію и торжествомъ преславное успеніе Божіей

Матери, приведемъ себѣ на память и нашу будущую кончину и наше успеніе.

Такъ какъ *всѣмъ челоѡвѡкомъ опредѣлено единою умрети* (Евр. IX, 27), и всѣмъ слѣдуетъ разстаться съ этой временной жизнью навсегда; но скорбѣть мы не должны, *яко же языцы, не имущи упованія* (1 Сол. IV, 13), потому что всѣ мы воскреснемъ, какъ ясно увѣряетъ насъ слово Божіе: *воскреснутъ мертвіи и возстанутъ иже во гробѣхъ*. Утѣшительно слышать такое увѣреніе неба, пріятно ожидать себѣ и по ту сторону гроба новой лучшей, небесной жизни. А поэтому самымъ удобнымъ и благопріятнымъ временемъ считаю теперь побесѣдовать съ вами, бл. слуш., о несомнѣнности нашего воскресенія. Все въ мірѣ подвержено тлѣнію и разрушенію, одна только душа наша изъята изъ тлѣнія. Она одна и по разрушеніи тлѣсной храмины возвратится къ началу свойственному ей: *возратится персть въ землю, яко же бы, и духъ возвратится къ Богу, иже даде его* (Экл. XII, 7). Но придетъ время, что и тлѣнное наше тѣло облечется въ нетлѣніе и смертное въ бессмертное. Можетъ быть, нѣкоторые подумаютъ, едва-ли возможно, чтобы согнившее и обращенное въ прахъ тѣло могло опять принять свой прежній видъ и образъ; но для Всесильнаго на небесахъ все возможно, что невозможно на землѣ для нея. Чтобы увѣрить челоѡвѡка въ будущемъ его воскресеніи, Господь показалъ нѣкогда Пророку Іезекилю поле, покрытое сухими костями челоѡвѣческими, и приказалъ ему прорѣчь на оныя, обѣщая Самъ оживить ихъ: *«Азъ сведу въ нихъ духъ животенъ»* (Іезек. XXX. 5, 9, 10); и какъ скоро Пророкъ воззвалъ къ нимъ, кости начали совокупляться и присоединяться къ своимъ составамъ, и мгновенно появились жилы, плоть начала возрастать и облелась кожею. Потомъ Духъ Божій повелѣлъ возгласить тому же пророку: *отъ четырехъ вѣтровъ прииди душе, и вдуни на мертвыя кости сія и да оживутъ. И тогда вниде въ ня духъ жизни и ожиша и сташа на ногахъ своихъ, соборъ много зѣло*. Вотъ живой примѣръ нашего воскресенія.

Далѣе сама природа, окружающая насъ, не есть ли новое увѣреніе воскресенія мертвыхъ. Зимой всѣ растенія увядаютъ и лишаются своей красоты и жизненной силы. Въ началѣ весны, какъ бы возставъ изъ мертвыхъ, опять приходятъ въ свое перво-бытное состояніе, оживаютъ, разцвѣтаютъ и облакаются полной жизни красотой. Точно также и люди по смерти возстанутъ и

созданная ихъ по образу Божию красота, лежащая нынѣ во гробѣхъ, опять обновится и прославится: *яко же облекохомся во образъ перстнаго, тако облечемся и во образъ небеснаго* (1 Коринѣ. XV, 49).

Возсталъ Христосъ отъ мертвыхъ, возстанемъ и мы отъ грѣховъ—отъ смерти вѣчной. Гдѣ глава, тамъ и члены ея: *мы есмь уди тѣла Христова отъ плоти Его и отъ костей Его*. А члены отъ главы отдѣляться не могутъ. Воскресеніе Начальника жизни воскреситъ и насъ: *яко же о Адамъ вси умираютъ, такожде и о Христвъ вси оживутъ* (1 Коринѣ. XV, 22). Не можетъ быть, чтобы созданный по образу Божию навсегда упразднился смертію и искупленный честною кровію *яко Агнца непорочна и пречиста Христа* (1 Петр. 1, 19) подвергся вѣчному исчезновенію. *Не умру, но живъ буду и повѣмъ дѣла Господня*, сказалъ Пророкъ Давидъ (Пс. CXVII, 17).

Самъ Богъ предопредѣлилъ быть воскресенію мертвыхъ, того требуетъ вѣчная правда Его, воздающая каждому по дѣламъ его, благое добрымъ, а злое злымъ; истина эта непреложна. Гдѣ же она должна возсіять подобно солнцу? Въ этой жизни? Но мы видимъ, что здѣсь часто добрые люди злостраждутъ, кроткіе Авели закалаются, цѣломудренныя Іосифы заключаются въ темницы, ревностные по Бозѣ Іліи въ изгнаціи и смиренныя Давиды непрестанно терпятъ гоненіе, обличители беззаконія Іоанны посягаются мечами,—словомъ, *вси хотящійи благочестно жити о Христвъ Іисусъ гоними будутъ и бывають* (2 Тим. III, 12); а на-противъ порокъ нерѣдко до конца жизни торжествуетъ. Гдѣ же вѣнцы добродѣтели? Гдѣ награда невинности? и гдѣ судъ пороку и беззаконію? Гдѣ злочестію наказаніе? Или правосудный Богъ нашъ никогда не явитъ надъ нами правды Своей? Нѣтъ, благоч. слуш, придетъ время, когда каждый изъ насъ отъ дѣлъ своихъ или прославится или постыдится и это-то время будетъ наше воскресеніе, въ которомъ увѣряетъ насъ слово Божіе: *мнози лежащійи въ земной персти встанутъ и благочестивыя въ жизнь вѣчную, а нечестивыя въ укоризну и устыженіе вѣчное* (Дан. XII, 2) воскреснутъ! *И тогда праведницы примутъ царствіе благолѣпія и вѣнецъ доброты отъ руки Господни* (Премудр. V, 16).

Итакъ, возрадуйтесь, поборники св. вѣры, ревнители благочестія! Богъ воскреситъ васъ и подвиги ваши не останутся безъ должнаго воздаянія. Онъ сотворитъ васъ участниками славы

Своей: *Идѣже есмь Азъ, ты и слуга мой будетъ* (Іоан. 12, 26), говоритъ Господь. Возвеселитесь и вы, праведные Авели и злостраждущіе Іовы: Богъ воскреситъ васъ, и по воскресеніи трудъ вашъ не будетъ напрасень предъ Господомъ, слезы и вздохи ваши перемѣнятся тогда въ вѣчную радость и веселіе и отыметъ Богъ всяку слезу отъ очію вашею и смерти не будетъ къ тому, ни плача, ни вопля, ни болѣзни. (Апок. XXI, 4). Напротивъ самая безотрадная участь ожидаетъ тѣхъ, которые, забывъ Бога, со-вѣсть и страхъ Божій, живутъ только для одной плоти и крови: *плоть и кровь царствія Божія наследити не могутъ.* (1 Коринѳ. XV, 50). Воскреснутъ и они, но не къ оправданію, а къ осужденію, — воскреснутъ, но не въ животъ вѣчный, а въ муку вѣчную, *идѣже плачь и скрежетъ зубомъ.*

Но пусть, возл. брат., не одинъ страхъ безотраднaго жребія и грознаго приговора грѣшникамъ и страхъ вѣчныхъ мученій удержать насъ съ вами отъ беззаконной жизни, но и ожиданіе не виданныхъ, не слыханныхъ и не описанныхъ радостей да укрѣпитъ и умножитъ добрыя дѣла наши, которыми мы снискали бы спасеніе.

Не забудемъ, что злоба, ненависть, обиды, неправды, кражи, воздержаніе, пьянство, распутство, гордость и другіе пороки, — все это дѣла ненавистныя Правосудному Богу. Какъ страшень съ ними будетъ для насъ часъ смерти, въ чаяніи должнаго намъ воздаянія по воскресеніи! Повѣрьте, если бы во власти грѣшниковъ было возможно вмѣстѣ съ тяжкою смертію тѣлесною убить и свою душу, совсѣмъ уничтожить существованіе ея, они охотно отдали бы ее на тысячу смертей, чтобы избавиться отъ мукъ, какія начнутся для нея еще съ послѣдняго вздоха.

Будемъ же при этомъ твердо и постоянно помнить, что радости райскія не такой предметъ, который былъ бы назначень во всеобщее употребленіе для худыхъ и добрыхъ; но что это сокровище хранится вдали отъ міра — на небесахъ и Богъ удѣляетъ его только тѣмъ, которые съ вѣрою и надеждою искали его. При такомъ постоянномъ настроеніи душевномъ, намъ не страшно будетъ сомкнуть глаза въ послѣдній моментъ здѣшней жизни. Въ часъ смерти праведныхъ явятся къ одру ихъ ангелы и, по исходѣ души изъ тѣла, ведутъ ихъ въ небесные чертоги, въ рай пресвѣтлый, котораго и насъ не лиши, Милосердый Господи, ради молитвъ предстательствующей всевышнему

РЕВЕККА.

Да будетъ мудра, какъ Ревекка (молитва Католич. Церкви за супруговъ въ обрядѣ Брака).

И ты, невеста, возвеселися, какъ Ревекка (сказано въ молитвѣ Правосл. Церкви при совершеніи Таинства Брака).

Авраамъ, переселяясь, по вѣрѣ въ Божественное слово, изъ Халдеи въ страны, названныя потомъ Іудею, гдѣ потомство его должно было умножиться, какъ звѣзды небесныя и какъ песокъ морской, вывелъ съ собою своихъ ближайшихъ родственниковъ. Өарра, престарѣлый отецъ его, жена его Сарра, братъ его Нахоръ и племянникъ Лоть слѣдовали за нимъ. Потомъ, по какой-то причинѣ, они долго прожили въ Харранѣ, въ Месопотаміи. Өарра тамъ умеръ, а Нахоръ остался тамъ на всегдашнее жительство. Авраамъ, продолжая свой путь, пришелъ въ долину, орошаемую р. Иорданомъ между Тиверіадскимъ озеромъ и Мертвымъ моремъ; позже онъ направился къ югу, какъ будто желалъ пройти въ Египеть. Но всѣ эти страны были населены Хананеянами, народами идолопоклонническими и испорченными.

Многочисленное потомство Нахора продолжалось непрерывно среди этихъ волнующихся расъ, которая, будучи гонимы одна другою, но увѣнчанныя славою,

переходили по-очередно изъ долинъ Халдеи и долгое время давали законы цѣлой Азіи. Слѣды его существованія и его имени исчезли бы подъ стопами столькихъ людей и во прахѣ столькихъ вѣковъ, если бы Писаніе, сохраняя память о немъ, не покровительствовало ему, какъ и столькимъ другимъ, противъ времени и забвенія. Итакъ, Нахоръ имѣлъ многихъ сыновъ. Одинъ изъ нихъ—Ваоуиль былъ отцемъ Ревекки, носящей имя праматери всѣхъ Іудеевъ. Это славный и плодоносный стебель; его многочисленныя отрасли доселѣ распространены по лицу всей земли и занимаютъ мѣсто подъ солнцемъ всѣхъ народовъ.

Мы не знаемъ ничего опредѣленнаго о первой молодости Ревекки. Пастушеская жизнь была въ почтеніи въ ея фамиліи, какъ и въ родѣ всѣхъ Патріарховъ, подъ открытымъ и блистающимъ небомъ восточныхъ странъ. Тогда всѣ состоянія безразлично преданы были труду и слугъ господа употребляли для помощи себѣ въ работѣ, а не для того, чтобы избавляться отъ нея. Ревекка раздѣляла, безъ сомнѣнія, занятія, соотвѣтственныя ея возрасту и полу. Ей было почти двадцать лѣтъ, когда она приглашена была въ супружество съ Исаакомъ, своимъ родственникомъ. Вотъ какъ Небесный Промысль устроилъ судьбу ея.

Авраамъ состарѣлся. Однажды онъ призвалъ Еліезера, старѣйшаго изъ слугъ своихъ и далъ ему деликатное порученіе найти супругу сыну своему Исааку. Наслѣдникъ обѣтованія, полученнаго человѣчествомъ въ своей колыбели, хранитель истинной вѣры, онъ не хотѣлъ нарушить, чрезъ бракъ съ Хананеянами, чистоту своей крови и своего ученія. Вотъ почему онъ при-

казаль своему рабу Еліезеру итти избрать супругу Исааку въ его Халдейскомъ родствѣ, въ которомъ еще были поклонники истиннаго Бога. Еліезерь опасался невозможности уговорить юную дѣвицу итти съ нимъ въ землю Ханаанскую и спросиль, можно ли будетъ, въ такомъ случаѣ, отвести сына его Исаака въ землю его отцевъ. «Берегись, отвѣтилъ ему вѣрный Авраамъ, не дѣлай сего. Господь Богъ Небесный, Который извелъ меня изъ дому отца моего и изъ мѣста рожденія моего, Который казаль мнѣ: Я дамъ эту землю твоему роду, Самъ пошлетъ Ангела своего предъ тобою и ты найдешь жену для моего сына. Впрочемъ, если она откажется итти съ тобою, ты будешь свободенъ отъ клятвы своей; но никогда не отводи сына моего въ ту страну. Еліезерь далъ клятву выполнить все то, что ему приказано господиномъ его.

Добрый слуга отправился въ путь. Онъ взялъ съ собою десять верблюдовъ, нагруженныхъ богатствами и подарками, назначенными супругѣ его молодого господина. Онъ провелъ двѣнадцать дней въ пути отъ Вирсавіи, гдѣ находился тогда Авраамъ, до города Харрана въ Месопотаміи, гдѣ оставалась его фамилія; ибо многіе географы полагаютъ, что Вирсавія была не въ дальнемъ разстояніи отъ Газы, а Харранъ есть тотъ городъ, вблизи котораго Парейанское войско сокрушило Римскіе легіоны и убило Красса, ихъ полководца.

Наконецъ, дошелъ Еліезерь. Онъ остановился внѣ города и далъ отдохнуть своимъ верблюдамъ. Это было вечернею порою, именно въ тотъ часъ, когда молодыя дѣвицы приходятъ почерпать воды изъ источника; ибо въ эти времена юности міра, простота нравовъ прости-

рала очарованіе и честь на такія занятія, которыя новыя народы унизили въ своемъ мнѣніи, не считая ихъ необходимыми; красота, благородство и богатство не освобождали женщинъ отъ большей части домашнихъ работъ. Во многіе вѣка даже послѣ эры патриархальной, Сирія, Греція и Сицилія наслаждались еще въ мирѣ и тишинѣ этими нравами, которые нынѣ представляются только въ исторіи.

Между тѣмъ Еліезеръ глубоко занятъ былъ своимъ посольствомъ, какъ все люди сердца, когда они приняли какое-либо порученіе. Онъ восхотѣлъ сначала обратиться съ этимъ дѣломъ къ Богу: онъ погрузился въ молитву и съ тѣмъ упованіемъ, которое часгья чудеса укрѣпляли нѣкогда въ чистыхъ и искренно вѣрующихъ душахъ, рѣшился поставить для себя признакъ, который былъ бы выраженіемъ Божественной воли и опредѣлилъ бы его избраніе. Онъ долженъ былъ узнать супругу Исаака по ея благосклонности и по гостепріимнымъ нравамъ ея. Онъ долженъ былъ попросить пить и та изъ всѣхъ дѣвицъ города, пришедшихъ почерпать воды изъ источника, которая отвѣтитъ ему: «пей, и я дамъ также воды твоимъ верблюдамъ», та будетъ назначенная Исааку супруга.

Богу угодно было это упованіе, которое, безъ сомнѣнія, Онъ Самъ вдохнулъ и исполнилъ. Тотчасъ путникъ увидѣлъ прекрасную и граціозную молодую дѣвицу, которая, нагрузивъ на плечо сосудъ полный водою, возвращалась въ городъ: это была Ревекка. Онъ подошелъ къ ней и попросилъ пить: «пей, господинъ», отвѣтила она, и тотчасъ опустила сосудъ, держа его наклонно въ своихъ рукахъ, чтобы чужестранецъ

могъ пить. Потомъ она прибавила: «я хочу также почерпнуть воды, чтобы напоить всѣхъ твоихъ верблюдовъ»; и выливъ сосудъ въ каналъ, она побѣжала наполнить его водою изъ источника. Путникъ, однако, смотрѣлъ на нее въ молчаніи, не осмѣливаясь еще вѣрнуть въ успѣхъ своего путешествія.

Онъ тотчасъ поднесъ Ревеккѣ золотыя серги и браслеты и спросилъ у ней, чья она дочь и можно-ли найти мѣсто въ гостинницѣ отца ея. Извѣстно, что гостепріимство у восточныхъ было всеобщимъ правомъ и что оказывать гостепріимство доставляло имъ такую же радость, какъ и принимать его. Ревекка отвѣчала, что она дочь Ваоуила, сына Нахорова и что въ домѣ отца ея находятся просторныя помѣщенія для иностранцевъ. Такимъ образомъ все шло по желанію Еліезера; восхищенный такимъ счастіемъ, онъ повергся на землю, чтобы воздать благодарность Богу, такъ успѣшно направлявшему стопы его. Ревекка въ свою очередь побѣжала сказать о всемъ происшедшемъ своей матери.

Но Ревекка имѣла брата по имени Лавана. Услышавъ разсказъ своей сестры и увидѣвъ золотыя серги и браслеты, онъ поспѣшилъ разыскать Еліезера, который еще находился вблизи источника. Онъ любезно предложилъ ему гостепріимство и ввелъ его въ домъ свой. Сняли ношу съ его верблюдовъ; омыли ноги Еліезеру и людямъ его свиты; потомъ предложили имъ пищу. Но вѣрный посоль сказалъ: «я не стану ѣсть прежде, чѣмъ не объянюсь на счетъ моего прибытія». Ему отвѣчали: «говори». Тогда Еліезеръ разсказалъ о причинахъ и обстоятельствахъ своего путешествія,— какъ онъ обѣщался не искать супруги для Исаака внѣ

рода Авраамова, какой ему внушено было избрать при-
знакъ, чтобы узнать волю Божию и какъ этотъ при-
знакъ рѣшительно обнаружился въ Ревеккѣ. И онъ
прибавилъ: «итакъ, если вы благозклонно принимаете
просьбу господина моего, скажите мнѣ; если же вы
имѣете другія желанія, также объявите мнѣ, чтобы я
могъ продолжить мои разысканія».

Лаванъ и Ваоуиль отвѣчали: «отъ Бога пришло
это дѣло; мы не можемъ сказать ничего противнаго Его
волѣ. Вотъ Ревекка предъ тобою, возьми ее и веди и
пусть она будетъ супругою сына господина твоего, какъ
угодно Господу». При этихъ словахъ, подтвержденныхъ,
безъ сомнѣнiя, молодою дѣвицею, счастливый послан-
никъ повергся на землю и принесъ Богу новую благо-
дарность. Потомъ онъ досталъ золотые и серебрянные
сосуды и богатяя одежды, которые привезъ съ собою,
и предложилъ ихъ Ревеккѣ. Быть можетъ, это было за-
логомъ будущаго брака, или самое приданое, которое,
по обычаю времени и страны, супруга получала отъ
мужа. Еліезеръ поднесъ дары братьямъ и матери не-
вѣсты.

Сдѣлали торжественный пиръ по случаю помолвки
Ревекки, и чужестранцы пребыли весь день этотъ вмѣстѣ
съ семействомъ. На другой день Еліезеръ хотѣлъ прос-
титься съ хозяевами; быстрота и вѣрность были девизомъ
добраго служителя. Позвольте, сказалъ онъ, воз-
вратиться мнѣ къ господину моему. Мать и братья Ре-
векки отвѣчали: пусть дѣвица пробудетъ по крайней
мѣрѣ десять дней съ нами, потомъ она отправится. Но
какъ Еліезеръ настаивалъ, то согласились отнестись
къ Ревеккѣ; она была призвана и родители ея сказали

ей: «хочешь ли итти съ этимъ человѣкомъ»? Она отвѣчала: «пойду». И они не противились болѣе. Итакъ она отправилась съ людьми Еліезера; взяла своихъ женщинъ и Девору, свою кормилицу. При разставаньи пожелали ей счастья. «Возрасти, сестра наша, въ тысячу родовъ и да владѣетъ потомство твое землями непріятелей своихъ». Ревекка и женщины ея помѣстились на верблюдахъ и послѣдовали за Еліезеромъ, который послѣшалъ своимъ возвращеніемъ.

Настало время, когда приблизились къ Вирсавіи. Въ этотъ самый день, предъ вечеромъ Исаакъ вышелъ въ поле прогуляться. Вдругъ онъ издали увидѣлъ, что Еліезеръ идетъ со своею свитою. Ревекка съ своей стороны замѣтила Исаака и сказала слугителю: «кто это идетъ на встрѣчу намъ»? Слуга отвѣчалъ: «это мой господинъ». Она тотчасъ сошла съ своего верблюда и набросила на себя покровъ: душа непорочная и чистая, заранѣе принадлежавшая школѣ христіанства. Еліезеръ рассказалъ Исааку о результатѣ своего путешествія. Исаакъ взялъ Ревекку въ супружество и ввелъ въ палатку, въ которой обитала прежде Сарра, означая этимъ, безъ сомнѣнія, что онъ надѣялся найти въ Ревеккѣ—своей супругѣ то, что онъ любилъ и что смерть отняла у него въ лицѣ матери. Дѣйствительно, его скорбь и печаль, продолжавшіяся уже около трехъ лѣтъ, были смягчены привязанностью, которую онъ имѣлъ къ Ревеккѣ.

Такимъ образомъ закончилось посольство добраго Еліезера. Кто не будетъ очарованъ дружескимъ доверіемъ, которое господа возлагали тогда на своихъ рабовъ, и усердною вѣрностію рабовъ къ своимъ госпо-

дамъ? И не взирая на крайнее различіе нашихъ привычекъ и утонченности нашей цивилизаціи, можно ли не любить этихъ древнихъ характеровъ, которыхъ простосердечіе такъ трогательно, благородство и добродѣтели такъ мало тщеславны?

Хорошо неизвѣстно, умеръ ли Авраамъ къ тому времени, когда голодъ поразилъ страну. Исаакъ почелъ своимъ долгомъ отправиться съ своею женою въ Герару, къ Авимелеху, царю Филистимскому, какъ поступилъ отецъ его въ подобномъ бѣдствіи. Тамъ Богъ ему покровительствовалъ: число слугъ его много возросло; стада его умножились; богатство его сдѣлалось значительнымъ. Авимелехъ сталъ завидовать ему; Исаакъ принужденъ былъ удалиться. Но пастухи того и другого господина имѣли многократныя распри; пастухи Авимелеха засыпали колодцы, ископанные еще Авраамомъ, которыми владѣлъ Исаакъ для пользы своихъ стадъ. Это было истиннымъ предметомъ войны въ то время, когда цари были пастухами и пахарями и въ странѣ, гдѣ очень рѣдко идетъ дождь и гдѣ, кромѣ Иордана, нѣтъ другой рѣки. Исаакъ часто переносилъ шатры свои съ мѣста на мѣсто, смотря потому, какъ преслѣдовали его завистливые сосѣди своими несправедливыми требованіями; только по прошествіи нѣсколькихъ лѣтъ, когда онъ снова возвратился въ землю Хаанаанскую, установилось доброе отношеніе къ сосѣдямъ: его посѣтилъ царь Филистимскій и клялся ему въ дружбѣ.—Однако Исааку не доставало еще благословенія: онъ не имѣлъ дѣтей. Поэтому онъ постоянно молился Господу за свою бесплодную супругу; и Господь по волѣ Своей, дающій человѣку въ жизни скорбь и ра-

дость, даровалъ плодородіе Ревеккѣ. Она зачала двухъ сыновъ во чревѣ своемъ; и дѣти ея, раздѣленные еще прежде рожденія, произвели нѣкоего рода борьбу, раздиравшую матернюю утробу. Обезпокоенная и опечаленная—она спросила Бога. Онъ отвѣтилъ ей, что два могущественныхъ и раздѣльныхъ народа произойдутъ отъ нея, и что старшій изъ ея сыновей будетъ подчиненъ младшему.

Дѣйствительно, пришло время, она родила двухъ сыновей. Тотъ, который вышелъ на свѣтъ первымъ, былъ рыжъ и покрытъ волосами, какъ бы ужъ достигъ зрѣлаго возраста; почему и названъ Исавомъ, т. е. человекомъ совершеннымъ. Второй тотчасъ послѣдовалъ, держась рукою за ногу своего брата; казалось, онъ оспаривалъ такимъ образомъ право первородства и какъ бы продолжалъ соперничество, которое предшествовало ихъ рожденію. Его назвали Иаковомъ, чтобы обозначить, что онъ нѣкоторымъ образомъ хотѣлъ вытѣснить своего брата. Ставши взрослыми, они имѣли противоположные вкусы: Исавъ предпочиталъ полевья работы и жестокое упражненіе въ ловлѣ звѣрей; Иаковъ, имѣя тихій нравъ и мирныя наклонности, оставался болѣе охотно въ сообществѣ съ своею матерію. Выпала имъ также различная доля въ привязанности къ нимъ родителей ихъ: Исаакъ болѣе любилъ Исава, который доставлялъ ему пищу изъ своего лова, а Иаковъ былъ болѣе любезенъ Ревеккѣ.

Въ одинъ день Исавъ возвратился съ поля крайне утомленный и въ то же время былъ угнетенъ голодомъ и жаждою. Онъ увидѣлъ чечевичное кушанье,

приготовленное его братомъ и попросилъ у него. Иаковъ счелъ долгомъ воспользоваться этимъ обстоятельствомъ и отвѣтилъ: «продай мнѣ право первородства». Но это право доставляло старшему въ родѣ извѣстное преимущество чести и власти, сугубую часть въ общемъ наслѣдіи и особенное благословеніе умирающаго отца. Какъ все страстные люди, Исава посмотрѣлъ на вещи съ той стороны, которая благоприятствовала его желанію и сказала: «вотъ я умираю; къ чему послужить мнѣ мое право первородства»? И онъ продалъ его; потомъ онъ ѣлъ и пилъ и пошелъ, не показавъ ни малѣйшей скорби о потерѣ, имъ сдѣланной. Быть можетъ, думалъ онъ возвратить нѣкогда право свое силою, но не случилось такъ.

Исаакъ состарѣлся и зрѣніе его ослабѣло. Онъ призвалъ Исава и сказалъ ему: «ты видишь, что я состарѣлся и не знаю дня моей смерти. Возьми теперь орудія твои, колчанъ твоѣй и лукъ твой, и налови мнѣ дичи, и приготовь мнѣ кушанье, какое я люблю, и принеси мнѣ ѣсть, чтобы благословила тебя душа моя, прежде нежели я умру».

Ревекка услышала эти слова, и когда Исава отправился въ поле, она извѣстила о всемъ Иакова и сказала ему: «теперь, мой сынъ, слѣдуй моему совѣту; ступай въ стадо, приведи мнѣ двухъ лучшихъ козлятъ, чтобы мнѣ приготовить кушанье отцу твоему, какое онъ любить. Ты принесешь его къ отцу твоему, чтобы онъ поѣлъ и благословилъ тебя». Но Иаковъ, помня, что онъ много отличался отъ Исава, котораго члены покрыты были волосами, выразилъ опасеніе быть узаннымъ своимъ отцемъ и привлечь такимъ образомъ на голову

свою проклятiе вмѣсто благословенiя. Но Ревекка сказала: «клятва эта падеть на меня, мой сынъ; ты только слушайся слова моего и дѣлай то, что я тебѣ сказала». Иаковъ исполнилъ приказанiя своей матери, приготовившей обѣдъ Исааку; онъ тотчасъ взялъ одежды Исава, которыя были богаты и благоухали запахомъ благовоной, среди которыхъ ихъ сохраняли; Ревекка покрыла ему выше рукъ и шею кожею юныхъ козлятъ, и вручила ему блюдо и хлѣбъ, назначенные Исааку.

Спросенный своимъ отцомъ, Иаковъ счелъ возможнымъ отвѣтить: «я Исавъ первенецъ твой; я исполнилъ то, что ты мнѣ приказалъ; встань, сядь и поѣшь дичи моей, и дай мнѣ твое благословенiе». Исаакъ былъ удивленъ столь скорымъ приготовленiемъ; онъ хотѣлъ узнать, точно ли это Исавъ—первенецъ его—находится предъ нимъ и приказалъ собесѣднику подойти ближе. Онъ осязалъ его и сказалъ: «голосъ, голосъ Иакова, а руки, руки Исавовы». Затѣмъ онъ прибавилъ: «ты ли, сынъ мой Исавъ»? Иаковъ отвѣтилъ: «я». Тогда Исаакъ ѣлъ и пилъ, потомъ сказалъ: подойди ближе и поцѣлуй меня. Иаковъ приблизился и поцѣловалъ его. Старецъ обонялъ благоуханiе, которымъ проникнуты были одежды его и сказалъ: это запахъ поля, наполненнаго цвѣтами, которые благословилъ Господь. «Да дастъ тебѣ Богъ отъ росы небесной и отъ тука земнаго обилiе пшеницы и вина; народы да послужать тебѣ и поклонятся племена, да будешь господиномъ надъ братьями и сыны матери твоей припадуть предъ тобою; проклинающiе тебя да будутъ прокляты, благословляющiе тебя да будутъ благословенны».

Только что кончилъ Исаакъ слова свои и удалился

отъ него Иаковъ, какъ вдругъ является Исавъ, прося отеческаго благословенія. Исаакъ спросилъ его: «кто ты»? «Я Исавъ—первенецъ твой», отвѣтилъ онъ. Старецъ пораженъ былъ крайнимъ удивленіемъ. Между тѣмъ, не имѣя возможности возвратить даннаго благословенія, онъ утвердилъ его. Быть можетъ, погрѣшность, противъ которой, впрочемъ, онъ тщетно былъ предохраняемъ, показалась ему откровеніемъ Божественныхъ совѣтовъ; ибо въ тѣ времена, столь близкія къ началу міра, Провидѣніе, такъ сказать, склонялось, какъ мать, надъ колыбелію юнаго человѣчества; и наши вѣрующіе отцы, привыкшіе къ этому сладостному общенію съ Божествомъ, читали вѣрнѣе и скорѣе насъ волю Неба въ обстоятельствахъ каждаго дня. Быть можетъ еще, что Исаакъ вспомнилъ о великихъ судьбахъ, обѣщанныхъ Иакову прежде его рожденія, или о произвольной уступкѣ права первородства, сдѣланной Исавомъ.

Исавъ впалъ въ отчаяніе; онъ жаловался на своего брата и испустилъ горестный и неистовый вопль. Однако снова просилъ благословенія у Исаака. На его вопли, смѣшанные со слезами, на его настойчивыя и усиленныя просьбы престарѣлый отецъ, весь растроганный, сказалъ: «благословеніе твое да будетъ отъ тука земли и отъ росы небесной. Ты будешь жить мечемъ и послужишь брату твоему; но будетъ время, когда ты свергнешь и разобьешь иго его».

Между тѣмъ Исавъ питалъ въ своей недостойной душѣ воспоминаніе о благословеніи, полученномъ Иаковомъ и утѣшался только надеждою мщенія. Поэтому онъ сказалъ въ своемъ сердцѣ: наступитъ день плача по отцѣ моемъ; тогда я убью моего брата Иакова. Узнав-

ши о сихъ угрозахъ, Ревекка рѣшилаcь послать своего младшаго сына въ Месопотамію, чтобы гнѣвъ старшаго успокоился временемъ и отдаленностью. Она предложила это Исааку, представляя ему, сколько они терпѣли отъ женъ Исава, которыя были Хананейянки и что не надобно выбирать супругу Иакову также между сосѣдними племенами, среди коихъ царствовали развращеніе и идолопоклонство.

Итакъ Исаакъ призвалъ Иакова, благословилъ его и далъ наставленіе: не бери, сказалъ онъ, жены изъ рода Хананейскаго, но иди въ Месопотамію Сирійскую, въ домъ Ваѳуила, отца твоей матери, и тамъ женись на одной изъ дочерей Лавана, твоего дяди. Всемогущій Богъ да дастъ тебѣ и потомству твоему благословенія, обѣщанныя Аврааму. Иаковъ отправился, сопровождаемый благожеланіями Исаака и Ревекки. Онъ пошелъ дѣйствительно къ Лавану своему дяди, у котораго провелъ долгіе дни и подвергся многочисленнымъ испытаніямъ. Всѣ обстоятельства сначала шли на перекоръ его желанію; не смотря на то, благословеніе его престарѣлаго отца, утвержденное Небомъ, было сильнѣе неблагодарности людской и обстоятельствъ; онъ приобрѣлъ двадцатилѣтнимъ трудомъ многочисленное стадо и большія богатства. Наконецъ, онъ рѣшился возвратиться на свою родину. Онъ затрепеталъ въ одну минуту, при воспоминаніи о природной жестокости и гнѣвѣ Исава; но двадцать лѣтъ многое измѣняютъ въ краткой жизни человѣка; при этомъ онъ нашелъ помощь въ благоразуміи и молитвѣ; онъ отправилъ пословъ и дары къ Исаву и съ довѣріемъ предался въ

руки Божіи. Встрѣча двухъ братьевъ была мирная. Исавъ обнялъ Іакова, проливая слезы; потомъ они раздѣлились въ тотъ же день, одинъ отправился въ гору Сіиръ, откуда пришелъ, другой пошелъ на жительство далѣе, къ сѣверу, недалеко отъ города Сихема.

Исаакъ еще былъ живъ; онъ достигъ глубокой старости и его сыновья соединились, чтобы воздать ему послѣдній долгъ. Но Ревекки уже не было, когда Іаковъ возвратился изъ Месопотаміи; Писаніе не-означаетъ времени смерти ея; оно говоритъ только, что она положена была въ пещерѣ, гдѣ покоились Авраамъ и Сарра и гдѣ супругъ ея Исаакъ соединился съ ними; знаменитые прахи, ожидающіе всѣ вмѣстѣ, подъ покровомъ жизни, полной вѣры и добродѣтели, часа славнаго воскресенія.

Нѣтъ ничего пріятнѣе и чище, какъ эта восхитительная страница Св. Писанія, которую мы рѣшились воспроизвести; столько простоты и очарованія во встрѣчѣ Еліезера и Ревекки. Это образъ міра исчезнувшаго; но воспоминаніе о немъ всегда возбуждается, сопровождаемое симпатіями самыми живыми и чувствованіями самыми деликатными. Ибо люди всегда поддерживаютъ тайныя сношенія со всѣми благородными предметами и хотя на практикѣ разрушаютъ ихъ, все же продолжаютъ трогаться этими простыми нравами, служащими началомъ добродѣтели, когда они не суть счастливый плодъ ея — Многіе художники воодушевлились исторіею Ревекки; и великій живописецъ нашего времени М. Горазъ нашелъ также въ этой сценѣ матеріаль для своей прекрасной композиціи.

онъ избралъ моментъ, когда Ревекка держитъ сосудъ наклоненнымъ на плечѣ, чтобы дать пить Елизеру.



Приложеніе къ № 18 Оренб. Епарх. Вѣдомостей за 1888 годъ.

Цензоръ священникъ **В Сорогожскій.**

Типографія Б. Бреслина.

Престолу, Заступницы нашей, Пречистой Матери Твоей. Аминь.

Успенскаго женскаго монастыря,
протоіерей *Александръ Сперанскій*.

Иноенархіальныя вѣдомости и газеты.

— *Взгляды нашей свѣтской печати на крещеніе св. Владиміромъ Руси по поводу юбилейнаго торжества.* — Принятіе христіанства въ нашей жизни, по словамъ «Сына Отеч.», выразилось въ слѣдующихъ результатахъ:

Съ самаго, можно сказать, момента крещенія Руси при св. Владимірѣ въ нашей жизни обнаружилась рѣзкая и существенная перемѣна: перрѣдкіе и даже довольно многочисленныя, часто совершенно безпричинныя, вызываемыя лишь желаніемъ поживы на чужой счетъ, нападенія и набѣги русскихъ людей на своихъ сосѣдей тотчасъ прекратились, и со временъ св. Владиміра-христіанина эти хищническіе, не оправдываемыя началами христіанской любви и христіанскаго общежитія, набѣги прекращаются: брань и войны русскаго народа съ его сосѣдями являются лишь средствомъ къ огражденію своей политической и религіозно-общественной самостоятельности, поработить и поглотить которую желали столь многіе его сосѣди. Дорожа завѣтами христіанства, насажденными въ душахъ русскаго народа при посредствѣ великаго просвѣтителя русскаго народа, русскій народъ мужественно и беззавѣтно, съ полнымъ самоотверженіемъ, отстаивалъ свою самостоятельность, не щадя ни средствъ, ни своей жизни на защиту унаслѣдованнаго имъ сокровища — христіанской православной вѣры. Злыя и тяжелыя времена татарщины, злокозненныя покушенія латинствующихъ поляковъ на нашу вѣру и политическую самостоятельность, замыслы разныхъ протестантствующихъ и латинствующихъ народностей Европы на цѣлость политическаго и религіознаго бытія Россіи и пр., — все это мужественно и стойко перенесено русскимъ народомъ, въ концѣ-концовъ восторжествовавшимъ надъ всеми этими покушеніями другихъ народовъ на его политическое существованіе. Полное самоотверженіе русскаго народа въ дѣлѣ защиты дорогой православной вѣры, православныхъ царей и отечества проявлялось за все время историческаго нашего существованія. И сколько воздвигнуто было, подъ влияніемъ православной христіанской вѣры нашей, истинныхъ и нелицемѣрныхъ героевъ среди русскаго народа на всѣхъ безъ исключенія поприщахъ служенія

и положенія его за всю многовѣковую и многострадальную его историческую судьбу! Среди этихъ истинныхъ — а не призрачныхъ — героевъ вы встрѣтите величавые и во истину грандіозные образы — князя, боярина и митрополита, простого инока и воина, простого торговца и крестьянина. И замѣчательное дѣло: чѣмъ величественнѣе и грандіознѣе образъ нашего историческаго героя, тѣмъ рельефнѣе и рѣзче вырисовывается на немъ могущественный рычагъ всей его жизни и дѣятельности. «Не посрадимъ земли русскія — станемъ на защиту вѣры, царя и отечества», — вотъ тѣ магическія слова, которыя создавали, воодушевляли истинныхъ героевъ русской земли. Могучая сила вѣры Христовой сказывалась на ихъ подвигахъ во всей ея полнотѣ.

Особенно важное значеніе придаютъ газеты тому факту, что мы приняли христіанство не съ запада, а изъ Византіи. Еще очень и очень недавно въ нашей исторической наукѣ и литературѣ проводились взгляды, что наша грубость, невѣжество, отчужденность отъ цивилизованнаго запада происходятъ именно отъ того, что мы приняли христіанство изъ Византіи, которая для нѣкоторыхъ служитъ синонимомъ бездушнаго формализма и мертвой обрядности. Но, по словамъ «Нов. Вр.», нужно помнить, что въ первые вѣка христіанской эры Византія была средоточіемъ просвѣщенія и культуры при высочомъ уровнѣ государственнаго могущества и гражданскаго благоустройства, потому что Византія совмѣстила въ себѣ все итоги политическаго и гражданскаго развитія Рима. Со времени Константина Великаго Византія стала средоточіемъ христіанства, которое она хранила въ апостольской чистотѣ.

Правда, продолжаетъ газета, Византія въ періодъ распространенія свѣта христіанской вѣры среди русскихъ уже клонилась къ упадку въ отношеніи политическаго могущества. Но и это было на пользу для Руси. Давши намъ Христово ученіе въ его первоначальной чистотѣ, строго оберегавшейся вселенскими соборами, а вмѣстѣ съ этимъ ученіемъ и зачатки гражданственности, Византія нисколько не притязала подчинить Русь своему политическому верховенству, какъ это случилось со многими другими славянскими народами, которымъ христіанство дано было на остріѣ меча завоевателей-иноплеменниковъ. Византія не только не пыталась ослабить политическую независимость нашей Руси, но, напротивъ того, возвысила эту независимость, сообщивъ ей блескъ своего былого величія и твердыя начала самодержавія. Въ то же время и національная самодѣятельность Руси, въ самой важной области, именно духовной, получила толчекъ къ готовой сла-

вянской письменности, изобрѣтенной греческими просвѣтителями болгарь, такъ сказать, на-вануиѣ крещенія Руси. Вмѣстѣ съ св. вѣрой Русь получила священныя и богослужебныя книги на родномъ языкѣ, а также возможность учиться на этомъ языкѣ какъ христіанской, такъ и гражданской мудрости. Между тѣмъ большинство другихъ славянскихъ народовъ, принявшихъ христіанство отъ свѣтскихъ и духовныхъ завоевателей, должны были учиться латинскому языку, чтобы понимать пришлое чужеземное духовенство и отправляемое имъ церковное богослуженіе, и самыя св. книги для массы населенія въ этихъ славянскихъ земляхъ оставались мало доступны; вмѣсто поддержки народнаго духа они нашли въ латинской церкви могилу своей народности, утрачивая мало по малу не только политическую, но и національную независимость—до полного поглощенія ихъ болѣе могущественными просвѣтителями.

Кромѣ этого, та же газета вмѣстѣ съ «Гражд.» отмѣчаетъ еще и слѣдующій интересный фактъ значенія восточнаго христіанства для славянскихъ государствъ. Западное славянство въ моменты своего національнаго самосознанія всегда инстинктивно тяготѣетъ къ восточной церкви. Тѣ славянскія племена, которыя приняли христіанство изъ Византіи, частью сохранили свою независимость, а частію добились ея въ недавнее время. И никакъ нельзя объяснить простою случайностью то обстоятельство, что всѣ независимые славянскіе народы, начиная съ Россіи и оканчивая маленькой Черногоріей, исповѣдуютъ православіе, тогда такъ всѣ славяне-католики не пользуются въ настоящее время политической независимостію, да и въ національныхъ своихъ задачахъ отнюдь не свободны и не самостоятельны, хотя иные изъ нихъ и составляли когда-то могущественныя государства.

Нѣтъ сомнѣнія, заключаетъ газета, что если славянство западное когда либо станетъ на собственныя ноги, оно сдѣлается ближе къ восточной церкви, чѣмъ то позволяетъ ему нынѣшнее подневольное его существованіе, а черезъ восточную церковь и къ Россіи, потому что Россію въ ея цѣломъ невозможно отдѣлить отъ ея церкви—не даромъ народъ нашъ окрестилъ ее именемъ святой Руси. Не безъ причины, стало быть, нынѣшнее юбилейное торжество наше встрѣчается непріязненно на западѣ, и именно въ тѣхъ государствахъ, которыя по отношенію къ славянскому міру издавна играютъ роль господъ и которыя строятъ планы своего будущаго на счетъ того же славянства. Они понимаютъ, что русскіе юбилейное торжество слишкомъ ярко отмѣняетъ разницу въ положеніи славянъ восточныхъ и западныхъ, и

безъ всякой преднамѣренности съ нашей стороны—въ силу вещей—является для западнаго славянства напоминачіемъ о причинахъ этой разницы. И хотя наше юбилейное торжество строго заключено въ рамки церковнаго празднованія, съ исключеніемъ изъ него всякаго политическаго элемента, тѣмъ не менѣ въ сосѣднихъ западныхъ государствахъ на него смотрять какъ на опасную «панславистскую агитацію». (Волынск. Епарх. Вѣд. № 24).

— *Толки о телеграммѣ епископа Штроссмайера.*— Въ австрійскихъ газетахъ продолжаютъ толки о поздравительной телеграммѣ епископа Штроссмайера по случаю кievскаго юбилея. Австро-мадьярскіе политики не могутъ простить достопочтенному епископу то, что онъ съ свойственною ему искренностью призналъ за Россіей великую духовную миссію. Но епископъ находитъ себѣ и многочисленныхъ защитниковъ, которые дальше развиваютъ высказанную имъ мысль. Такъ, сербская газета «Браникъ» (издающаяся въ Новомъ Садѣ, въ Австріи), защищая Штроссмайера, говоритъ:

Въ чемъ состоитъ миссія Россіи? Миссія Россіи—служить культурѣ, христіанству и освобожденію поработенныхъ народовъ. Всѣ безпристрастные писатели отдають справедливость Россіи въ ея дѣятельности въ Азіи: она открываетъ путь христіанству, пустыни превращаетъ въ плодоносныя поля, развиваетъ торговлю и промыслы; результаты такой дѣятельности громадны и неизмѣримы; во всякомъ шагѣ Россіи видны бодрый духъ, рѣдкая энергія и истинная гуманность. Россія не изъ тѣхъ державъ, которыя вносятъ вмѣстѣ съ своей культурой смерть къ туземцамъ, какъ это дѣлаетъ Англія, и потому по всей Азіи «бѣлый царь» пользуется общимъ уваженіемъ. Россія не дѣлаетъ изъ туземцевъ звѣрей, не гонитъ ихъ и не стрѣляетъ въ нихъ изъ пушекъ, какъ это было въ Индіи, не дѣлаетъ изъ нихъ своихъ рабовъ, какъ «Европа» это дѣлаетъ въ Африкѣ; но своими знаніями и умѣніемъ привлекаетъ населеніе, убѣждаетъ его приобщиться прогрессу, а потому народы эти подъ ея управленіемъ становятся чуткими и въ нихъ развивается самосознаніе. Помяните кому-либо въ Азіи про русскаго царя, и онъ тотчасъ снимаетъ шапку, въ то время какъ имя Англіи вызываетъ отвращеніе у всякаго азіятца. Тѣмъ же отличается русская миссія и на европейскомъ востокѣ. Россія начала тѣснить турокъ изъ Европы въ Азію, дабы возстановить торжество христіанства. Ея помощью уже успѣли нѣкоторые славянскіе народы освободиться, въ то время какъ она сама еще не успѣла окончить своей миссіи: въ Царьградѣ христіанство еще унижено! Какъ всякій другъ христіанства, человѣчности и свободы радуется, что турки—не

хозяева въ Европѣ, такъ точно надо радоваться и стремленію Россіи водрузить крестъ на Аяя-Софїи. Вотъ какъ понимаемъ мы миссію Россіи, и такое пониманіе есть итогъ ея исторіи. Такъ же понимаетъ и епископъ Штроссмайеръ, да и никто другой не можетъ понимать иначе, если смотритъ на миссію Россіи безъ предвзятой мысли.

Другая славянская газета «Обзоръ», отвѣчая также недругамъ Штроссмайера и славянства, говоритъ:

Взгляды епископа на славянство и его миссію ранѣе его были уже предвидѣны однимъ изъ римскихъ кардиналовъ, Гаэтано Алимонда, родомъ изъ Женевы: онъ, нынѣ 70-лѣтній старецъ, когда былъ въ 1848 году редакторомъ газеты «Cattolico», написалъ большую статью («Проблемы XIX вѣка»), въ которой говоритъ: «Братья, западъ религіозно боленъ; вы это видите. Европейское общество разстроено и безъ основъ, отдалось реакціи, разлагается и пропадаетъ... Но вы, братья, этимъ не соблазняйтесь. Европа разрушена и въ конвульсіяхъ умираетъ.. Можетъ быть, вы (славяне), что обитаете въ густыхъ лѣсахъ, люди здороваго и крѣпкаго тѣлосложенія, можетъ быть, вы, молодые народы, призваны намъ помочь. Нѣкогда германскіе народы были приведены Богомъ, чтобы дать силы разлагающемуся латинскому обществу, которое уже не могло стоять на ногахъ и оружіе падало изъ его рукъ. Кто знаетъ—быть можетъ, вы, племя славянское, опредѣлены Провидѣніемъ подать намъ свою молодую руку, дабы въ груди нашей возжечь искру старой вѣры, которую мы потеряли». (Церк. Вѣст. № 35).

— *О погребальныхъ кассахъ.*— Кому неизвѣстно бѣдственное положеніе семьи священника послѣ его смерти? Объ этомъ много уже говорилось, много писалось; но мало, въ несчастію, дѣлалось и дѣлается для помощи.

Весьма немногіе изъ священниковъ умираютъ, оставивши семью своей болѣе или менѣе порядочное обезпеченіе; а большею-то частію семьи остаются почти безъ всякихъ средствъ. И, Боже мой, сколько горя, сколько нравственной и физической муки приходится перенести несчастной, лишенной своего кормильца семьѣ, въ особенности на первыхъ порахъ! Прежде всего нужно похоронить умершаго, но и этого часто не на что сдѣлать, какъ слѣдуетъ: нѣтъ денегъ и приходится обращаться къ помощи добрыхъ людей. Это не преувеличеніе, такихъ фактовъ множество; нѣкоторые изъ нихъ извѣстны и въ печати, а большая часть, конечно, нѣтъ. Для примѣра укажемъ, между прочимъ, на слѣдующій случай. Въ одной станицѣ Донской епархіи священникъ М. П. лишилъ себя жизни въ болѣзненномъ припадкѣ; по смерти

его осталась жена съ пятью малолѣтними дѣтьми и съ 25 копѣйками денегъ. Не правда ли, ужасно?

И это не единичный случай; ихъ много, только не всѣ они извѣстны. Затѣмъ, похоронивши мужа, жена должна устраивать семью: нужно уходить изъ церковнаго дома, нужно перебираться на квартиру, или же вовсе уѣзжать въ другое мѣсто и устраиваться тамъ, нужно позаботиться о воспитаніи дѣтей; все это требуетъ денегъ и денегъ, а ихъ-то и нѣтъ. И горькую, горькую чашу приходится пить бѣдной вдовѣ. Въ такихъ-то вотъ случаяхъ могутъ оказать громадную помощь на первыхъ порахъ, такъ называемыя, погребальныя кассы. Насколько намъ извѣстно, такая касса существуетъ въ Рижской епархіи; участники ея взносятъ по 1 р. на случай смерти каждаго члена и семья умершаго получаетъ, такимъ образомъ, столько рублей, сколько членовъ въ кассѣ. При существованіи, на примѣръ, пятисотъ членовъ, получится, значить, пятьсотъ рублей. Сумма весьма приличная для того, чтобы устроиться семьѣ умершаго на первыхъ порахъ. За эти деньги можно даже домикъ небольшой купить.

Противъ полезности такой кассы никто, думаемъ, не будетъ возражать, ибо она очевидна. Въ самомъ дѣлѣ, такая касса есть какъ бы взаимное страхование въ миниатюрѣ, и не мѣшало бы духовенству заняться этимъ вопросомъ и разработать его. На помощь отвиѣ надѣяться намъ трудно, будемъ же помогать сами себѣ, а скорая помощь нашимъ семьямъ, послѣ смерти нашей, будетъ весьма и весьма благовременна. Взносы же въ кассу не могутъ, кажется, особенно обременить годовой бюджетъ священника. Предположимъ, что въ извѣстной епархіи 600 священниковъ и всѣ они участники кассы (по нашему мнѣнію, всѣ священники должны бы быть участниками); предположимъ далѣе, что въ теченіе года умретъ десять священниковъ; тогда каждому члену придется внести въ годъ десять руб. Сумма не особенно, кажется, обременительная, тѣмъ болѣе, что, уплачивая ее, вы будете знать, что семья ваша получитъ эти деньги обратно и притомъ съ лихвой. Въ самомъ дѣлѣ, если вы даже 50 лѣтъ будете платить (хотя до пятидесятилѣтня евященства не очень многіе доживаютъ), то и тогда, за все время вы уплатите 500 р., а семья ваша получитъ 600 р. Вы здѣсь не теряете ровно ничего, а напротивъ прибыль получаете. Да если бы и потеряли что нибудь, если бы, на примѣръ, пришлось вамъ внести больше, чѣмъ вы получите, то право же не грѣхъ переплатить что либо на такое доброе дѣло, какъ помощь осиротѣвшей семьѣ своего собрата.

Но, можетъ быть, рублевый взносъ покажется инымъ очень большимъ; можно и меньше сдѣлать: вносить 50 к. и тогда, при вышеписанномъ разсчетѣ, каждому члену нужно будетъ внести 5 р. въ годъ, а семья получить, слѣдовательно, 300 р. Тоже сумма довольно порядочная. Діаконы и псаломщики точно также могли бы имѣть свою кассу, и такъ какъ для нихъ рублевый и пятидесяти-копѣчный взносы были бы, пожалуй, велики, то они могли бы вносить по 25 коп. При существованіи въ епархіи восьмисотъ, на примѣръ, діаконовъ и псаломщиковъ, это составило бы двѣсти рублей. Если бы, наконецъ, и четвертакъ показался обременительнымъ, то можно вносить по 10 коп. и тогда семья умершаго получила бы 80 р.

Что касается организаціи кассы, то объ этомъ нужно подумать, конечно, самому духовенству; оно можетъ устроить все по своему желанію, какъ найдетъ лучшимъ и удобнѣйшимъ. Мы не знакомы съ уставомъ Рижской кассы, но по нашему крайнему разумнію это дѣло можно бы организовать слѣдующимъ образомъ: каждый участникъ кассы долженъ внести въ началѣ года деньги на пять или же на четыре умершихъ лица для того, чтобы не было остановки въ полученіи денегъ сиротами. Взносы можно отдавать благочиннымъ, которые и будутъ отсылать ихъ въ центральную кассу, въ губернской городъ; а касса уже должна распредѣлить ихъ по благочиніямъ. Для упрощенія же дѣла, чтобы лишній разъ не пересылать деньги, благочинные могутъ сохранять взносы и у себя, донося только въ кассу, сколько у нихъ денегъ. Но такъ или иначе будетъ поставлено дѣло, только деньги непремѣнно должны находиться у благочинныхъ, чтобы возможно было въ скорѣйшемъ времени выдать ихъ семьѣ умершаго. Какъ только денегъ въ кассѣ остается мало, участники должны опять внести на двухъ-трехъ умершихъ и т. д. Впрочемъ, какъ лучше и какъ удобнѣе сдѣлать, можетъ разсудить само духовенство; и главное то дѣло не въ устройствѣ, а въ самомъ существованіи кассы. Противъ полезности ихъ не можетъ, повторяемъ, быть спора. Притомъ здѣсь не пожертвованіе какое нибудь, не бесполезная трата, а не что иное, какъ *самопомощь*.

Поможемъ же сами себѣ, оо собратія, подумаемъ объ устройствѣ погребальныхъ кассъ и съ Божіею помощію займемся ихъ устройствомъ. Большое спасибо скажутъ намъ за нихъ наши семьи, да и сами мы спокойнѣе умремъ, зная, что семья наша не будетъ нуждаться, хотя на первыхъ порахъ. (Донск. Епарх. Вѣд. № 16).

Сващ. А. Григорьевъ.

— *Сообщеніе практическихъ знаній ученикамъ церковно-приходскихъ школъ* — Духовенство, открывая церковно-приходскія школы, какъ оказывается, не ограничивается обученіемъ дѣтей грамотѣ и закону Божію, а озабочивается сообщить своимъ ученикамъ и практическія знанія. Такъ извѣстно, что въ Саратовѣ при Срѣтенской Кирилло-Меѳодіевской церковно-приходской школѣ введено обученіе дѣтей переплетному дѣлу.

Въ «Церк. Вѣст.» читаемъ, что одинъ изъ священниковъ г. Козотопа при мѣстной церковной школѣ съ января учредилъ занятіе ремеслами: столярнымъ, слесарнымъ и переплетнымъ, котсрыя самъ и преподаетъ, для каковой цѣли купилъ на собственный счетъ необходимые инструменты. Епархіальный училищный Совѣтъ одобрилъ при мѣрѣ заботливости священника не только о наученіи своихъ прихожанъ предметамъ, опредѣленнымъ программю церк.-приход. школъ, но и практическимъ знаніямъ.

Но это частные факты, которые такъ и могутъ остаться, хотя и прекрасными, но единичными фактами. Совсѣмъ другое направленіе можетъ получить дѣло насажденія въ церк.-приход. школахъ практическихъ занятій, если оно поставится шире. Такъ, по резолюціи Тобольскаго Епископа отъ 10 марта, при образцовой школѣ Тобольской семинаріи открыты ремесленные занятія. Занятія открыты на жертвуемые ежегодно Знаменскимъ монастыремъ 50 р. и на вносимую въ томъ же количествѣ сумму, лично отъ себя — по званію попечителя школы, управляющимъ монастыремъ, свящ. К. Пѣтуховымъ; для руководства занятіями приглашены на первое время за небольшое вознагражденіе лица, знающія столярное, сапожное, а также и мѣстныя кустарныя ремесла (вязаніе мережъ, витье веревокъ, дѣланіе удочекъ и пр.). Ученики семинаріи, практикуясь въ обученіи грамотѣ учениковъ образцовой школы, несомнѣнно ознакомились съ постановкою ремесленныхъ занятій въ школѣ и по окончаніи семинарскаго курса, поступивъ въ епархіальную службу діаконами-учителями, легко могутъ ориентироваться въ организациі ремесленныхъ занятій съ будущими своими учениками. Намъ извѣстно, что молодые люди, служившіе въ Саратовскомъ Александровскомъ ремесленномъ училищѣ въ должности надзирателей, въ теченіе полтора года выучивались достаточно хорошо столярному ремеслу, такъ что и сами могли бы быть самостоятельными руководителями дѣтей въ ремесленныхъ занятіяхъ. (Саратовск. Епарх. Вѣд. № 15).

— *Новое чудо.* — 27 Іюня (1888) года въ Верхотурскомъ

Николаевскомъ монастырѣ совершенно присоединеніе къ Православной Церкви лютеранки, купеческой жены Бронниковой, въ присутствіи мужа ея, Тобольскаго купца и дочери ихъ, четырнадцатилѣтней дѣвицы Анны.

Это обыкновенное само по себѣ событіе замѣчательно, какъ послѣдствіе благодатнаго исцѣленія, убѣдившаго Г-жу Бронникову въ истинѣ Православной вѣры и побудившаго обратиться въ православіе именно въ обители Св. Праведнаго Симеона Верхотурскаго.

Помянутая дочь Бронниковыхъ Анна въ началѣ настоящаго года заболѣла какою-то внутреннею болѣзнію, которую доктора объяснили язвами въ желудкѣ. Болѣзнь эта осложнилась еще нервными припадками, — корчами всѣхъ членовъ тѣла, — совсѣмъ измучившими больную. Искусство попеременно приглашаемыхъ мѣстныхъ докторовъ и испытанныя ими средства медицины оказались безсильны для исцѣленія страдалицы. Созванъ наконецъ консилиумъ, но также бесполезно: больная только признана имъ неизлечимою и обречена на неминуемую смерть. И дѣйствительно, послѣ консилиума, она начала умирать: дыханіе ея прекратилось и тѣло начало холодѣть. Въ это время родители умирающей вспомнили о благодатномъ врачѣ Св. Праведномъ Симеонѣ и обратились къ нему съ горячею сердечною молитвою объ исцѣленіи ихъ любимой дочери, при чемъ отецъ далъ обѣтъ, въ случаѣ выздоровленія больной, свозить ее въ Верхотурье для поклоненія Св. мощамъ Угодника, а мать обѣщалась принять православіе при Св. мощахъ Праведника, какъ бы при личномъ его присутствіи и свидѣтельствѣ, въ Верхотурскомъ монастырѣ, если онъ исцѣлитъ дочь ихъ. И Угодникъ Божій не отринувъ мольбы и обѣтовъ ихъ. Въ тотъ же день умирающая ожила и скоро совершенно выздоровѣла. Чрезъ мѣсяць послѣ описаннаго случая Бронниковы пріѣзжали въ Верхотурье и мы были свидѣтелями исполненія ихъ обѣтовъ при Св. мощахъ Праведнаго Симеона въ монастырѣ.

Настоятель монастыря, Архимандритъ *Григорій съ Братіею*.
(Екатеринб. Епарх. Вѣд. № 33)

— *Раздѣлка съ богами.* — Въ Китайскомъ городѣ Фу-чеу недавно подвергнуты были казни тамошніе боги за такое ихъ преступленіе. Нѣсколько человѣкъ обратилось къ идоламъ одного городского храма съ молитвою о томъ, чтобы боги отместили смертію нѣкоторымъ изъ ихъ согражданъ, враждебно къ нимъ относившимся. Вскорѣ послѣ этого скоропостижно умеръ начальникъ мѣстнаго гарнизона и жители города начали вѣрить, что это боги его умертвили. Тогда вице-король

провинці отдалъ приказъ арестовать боговъ и казнить. Префектъ города съ повелѣніемъ вице-короля явился въ храмъ и арестовалъ 15 деревянныхъ болвановъ, каждый высотой въ 5 футовъ. Богамъ, чтобъ они не могли распознать своихъ судей и впоследствии отомстить, были выколоты глаза. Послѣ обстоятельнаго судебного допроса соприкосновенныхъ лицъ все дѣло повергнуто было на воззрѣніе вице-короля, который приказалъ боговъ обезглавить и бросить въ грязный прудъ. Для водворенія въ городѣ на будущее время спокойствія храмъ на вѣчныя времена закрытъ и запечатанъ. (Яросл. Епарх. Вѣд. № 35).

— *Вредныя послѣдствія невоздержнаго куренія.*— Въ одномъ изъ засѣданій парижской медицинской академіи былъ подвергнутъ обсужденію вопросъ о болѣзненныхъ принадлежкахъ, которымъ подвергаются курильщики, усиленно затягивающіеся табачнымъ дымомъ. Лица, злоупотребляющія куреніемъ сигаръ, папиросъ и трубокъ, чаще всего страдаютъ «диспенсією», т. е. отсутствіемъ въ желудочной слизи пепсина или того химическаго вещества, которое растворяетъ собою принимаемую человѣкомъ пищу, а затѣмъ заболѣваютъ также грудною жабою, слабостью зрѣнія и притупленіемъ слуха. Докторъ Декэнъ наблюдалъ у курильщиковъ особаго рода головокруженіе, подобное производимому приливомъ крови къ мозгу. Всѣ предметы вертятся въ глазахъ, больной не въ состояніи ходить, голова болитъ, его лицо блѣднѣетъ, но при этомъ онъ не теряетъ сознанія, и въ большей части случаевъ отдаетъ себѣ полный отчетъ въ причинахъ своей болѣзни. Головокруженіямъ обыкновенно предшествуютъ и многіе другіе болѣзненные припадки. Курильщики, помимо диспенсін, подвергаются частнымъ сердцебіеніямъ, нарушающимъ ихъ сонъ, и обильнымъ въ ночное время выдѣленіямъ испарины, въ конецъ расслабляющимъ ихъ организмъ. Декэнъ замѣтилъ, что головокруженіямъ нерѣдко предшествуютъ желудочныя спазмы, вызывающія полное ослабленіе нѣкоторыхъ органическихъ отравленій. Головокруженія сами по себѣ не особенно опасны. Медикъ—какъ замѣтилъ Декэнъ—долженъ прежде всего распознать ихъ причину и отнюдь не прибѣгать къ кровопусканіямъ, а прописать горькія слабительныя или же магнезію, приносящую въ подобныхъ случаяхъ несомнѣнную пользу; тѣмъ не менѣе, по заявленію Декэна, частыя повторенія подобныхъ припадковъ могутъ повести къ совершенному притупленію мозговой дѣятельности, къ полной нравственной и физической апатіи, къ ослаблѣнію зрѣнія и въ особенности слуха; а потому лица, не желающія подвергнуться полному разстройству своихъ органическихъ способностей, должны или совер-

шенно прекратить курение, или же курить какъ можно рѣже, и отнюдь не натошакъ. (Церк. Вѣстник. № 35).

— *Къ вопросу о леченіи водобоязни.* — Пастеръ, какъ извѣстно, сдѣлалъ остроумное и благодѣтельное открытіе: онъ нашелъ средства излѣчивать болѣзнь отъ укушенія бѣшенымъ животнымъ, — болѣзнь, до сихъ поръ считавшуюся неизлѣчимою и самую ужасную по своимъ послѣдствіямъ. Но всякій ли въ состояніи воспользоваться его способомъ лѣченія, пока у насъ въ Россіи нѣтъ специалистовъ, которые хорошо бы изучили систему Пастера?

Этотъ вопросъ и заставляеть меня повѣдать ученому міру, что въ Россіи есть простое, доступное каждому и вполне дѣйствительное средство отъ водобоязни, но до сихъ поръ оно извѣстно только въ небольшой части Закавказья, обнимающей кутаисскую губернію и такъ называемый сухумскій отдѣлъ.

Средство это не что иное, какъ обыкновенный жукъ, принадлежащій къ одной изъ разновидностей жужелицы садовой. Извѣстно, что семейство этихъ жуковъ или твердокрылыхъ распространно почти во всей Россіи и потому собираніе ихъ не можетъ составить особаго труда. Употребляется это противоядіе какимъ угодно способомъ, но только непременно его нужно принимать во внутрь. Кто можетъ съѣсть это насекомое, только убивъ его, тотъ получаетъ одинаковое исцѣленіе съ тѣмъ, кто предварительно засушилъ жука, стеръ въ порошокъ и затѣмъ выпилъ съ какою нибудь жидкостью или принялъ въ капсюль.

Противоядіе это было открыто лѣтъ пятнадцать назадъ однимъ монахомъ Гелатскаго монастыря, находящагося въ 8-ми верстахъ отъ г. Кутаиса. У грузинъ долгое время существовалъ обычай убивать себя, въ случаѣ укушенія какимъ либо бѣшенымъ животнымъ; нельзя укорять людей или глумиться надъ такимъ жестокимъ обычаемъ, такъ какъ въ основѣ его лежалъ великій подвигъ самопожертвованія съ цѣлью избавить окружающихъ отъ всякихъ несчастныхъ случайностей. Точно также и монахъ Гелатскаго монастыря совѣмъ уже было приготовился принять быстро дѣйствующій ядъ, но тутъ онъ всмонилъ, какъ однажды, на его глазахъ, хевсуръ, укушенный бѣшенымъ волкомъ, ловилъ жужелицъ и съ жадностью съѣдалъ ихъ. Хотя монахъ и не зналъ, конечно, результата этого леченія, но утопающій хватается за соломенку, и монахъ, поймавъ двухъ жуковъ въ монастырскомъ саду, раздавилъ ихъ и съѣлъ. Обо всемъ же происшедшемъ съ нимъ онъ подробно разсказалъ нѣкоторымъ изъ членовъ монастырской братіи и настоятелю монастыря, архимандриту Θεодору (въ мірѣ князю Ари-

стову). Послѣдніе приняли всѣ необходимыя мѣры для предотвращенія всякихъ случайностей и начали наблюдать за больнымъ. Прошелъ критическій срокъ наступленія водобоязни и монахъ, въ радости и удивленію всѣхъ, остался здоровъ и невредимъ и въ такомъ состояніи, кажется, находится и понынѣ.

Вскорѣ послѣ этого бѣшеная собака одновременно искусила одну бѣдную мингвельгу и княжну Чолобаеву. Надъ обѣими больными немедленно были произведены опыты леченія описанномъ средствомъ, и опыты эти снова увѣнчались полнымъ успѣхомъ. Съ тѣхъ поръ въ предѣлахъ кутаисской губерніи и сухумскаго отдѣла водобоязнь не составляетъ уже болѣе неизлечимой болѣзни; только укушенный бѣшенымъ животнымъ непременно долженъ принять противоядіе не позже двухъ недѣль послѣ укушенія.

Въ настоящее время въ Закавказь вездѣ можно достать это лекарство, которое собирается и тщательно сохраняется большинствомъ мѣстныхъ жителей. Оно находится также и въ продажѣ у нѣкоторыхъ изъ жителей г. Кутаиса.

Не знаю, обратили ли вниманіе на это важное открытіе мѣстные врачи? Вѣроятно, нѣтъ, такъ какъ до сихъ поръ оно не сдѣлалось достояніемъ всего міра, а извѣстно лишь на далекой окраинѣ Россіи. Можетъ быть, настоящее письмо обратитъ на себя вниманіе лицъ, болѣе меня компетентныхъ въ данномъ случаѣ, которыя, конечно, не преминутъ сдѣлать соотвѣтствующіе опыты и тщательно изслѣдуютъ этотъ любопытный вопросъ.

Всѣмъ, кто желаетъ получить болѣе подробныя и точныя свѣдѣнія по возбуждаемому мною вопросу, рекомендую обращаться по слѣдующему адресу: «Настоятелю Гелатскаго монастыря, въ г. Кутаисѣ». Я же съ своей стороны просилъ одного близко мнѣ извѣстнаго схимонаха, прибывшаго недавно изъ Кутаиса и временно проживающаго въ Александро-Невской лаврѣ, чтобы онъ выписалъ нѣсколько экземпляровъ этихъ драгоценныхъ жуковъ и немедленно, по полученіи ихъ въ Петербургъ, они будутъ представлены въ редакцію «Новаго Времени» (Рязанск. Епарх. Вѣд. № 17).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ С.-Петербургѣ въ училищномъ Совѣтѣ при Св. Синодѣ продается «**Пѣніе Божественной Литургіи**», составленное по изданному Святѣйшимъ Синодомъ церковному обиходу (цѣна 3 хъ тетрадей заключающихъ 4 голоса—1 р. 50 к. и партитуры—1 р. 50.). Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ увѣдомляетъ, что изданіе это разсмотрѣно Совѣтомъ и одобрено для употребленія въ церковно-приходскихъ школахъ.

Съ 1-го Сентября текущаго 1888 года

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ„

Программа «Пастырскаго Собесѣдника» и въ наступающемъ *пятомъ* году его изданія остается безъ измѣненія. Въ немъ по прежнему будутъ помѣщаться общедоступныя статьи изъ области христіанскаго вѣроученія и нравоученія, статьи и практическія замѣтки о Богослуженіи православной церкви, церковныхъ законоположеніяхъ, проповѣдничествѣ, виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и т. п., церковно-историческіе рассказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки изъ быта духовенства, пастырскіе дневники, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и предрасудковъ, историко-полемиическія статьи и современныя сообщенія о расколѣ и сегтантствѣ, распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ пастырской практики, библиографическія замѣтки, корреспонден-

денціи, мѣнія и отзывы печати по вопросамъ современной церковно-общественной жизни, разные извѣстія.

Какъ пособіе при веденіи виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, въ «Пастырскомъ Собесѣдникѣ» за истекающей годъ были, между прочимъ напечатаны слѣдующія оригинальныя статьи: Бесѣды объ основныхъ истинахъ христіанскаго вѣроученія и нравоученія. Свящ. *В. Данкевича*. (70 бесѣдъ). Бесѣды для простаго народа о Божественной Литургіи. Свящ. *І. Якимова*. (31 бесѣда). Противомолоканскія Бесѣды о священномъ преданіи (9 бесѣдъ) и почитаніи Св. угодниковъ Божіихъ (7 бесѣдъ). Свящ. *Н. Быстрова*. Рядъ церковно-историческихъ разсказовъ подъ заглавіемъ: Русскіе вѣщеносные страдалцы за вѣр. и отечество. *В. Кедрова*. Рядъ назидательныхъ разсказовъ изъ народной жизни подъ общимъ заглавіемъ: Изъ дневника сельскаго священника. Свящ. *А. К—го*. Въ виду важнаго значенія и повсемѣтнаго распространенія виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, редакція сочтетъ своимъ долгомъ и въ наступающемъ издательскомъ году дать возможно обильный и цѣлесообразный подборъ статей для чтенія при виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

Въ особыхъ *приложеніяхъ* къ журналу по прежнему будутъ печататься отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни проповѣди на предстоящіе воскресные и праздничные дни. Изъ этихъ *приложеній* за истекающей издательскій годъ составилось два отдѣльныхъ выпуска (128×224 стр.), въ которыхъ заключается болѣе ста проповѣдей. (44×72).

«Пастырскій Собесѣдникъ» по прежнему будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣръ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА, съ доставкой и пересылкой:

На годъ (по 1-е сентября 1889 г.) 5 р.

На четыре мѣсяца (по 1-е янв. 1889 г.) 2 р.

Требованія адресовать: *Въ г. Воронежъ, Редактору-Издателю Журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», Василию Абрамовичу Маврицкому.*

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ
ПУБЛИЧНЫЯ ЛЕКЦІИ
О ГОМЕОПАТІИ

Читанныя въ большой аудиторіи Педагогическаго Музея 10 февраля, 10 и 17 ноября 1887 г. Д-ромъ медицины *Л. Е. Бразомель* съ приложеніемъ стенографическихъ отчетовъ преній и дополнительныхъ примѣчаній автора.

Изданіе Ф. Флемминга. Цѣна 75 коп., въ переплетѣ 1 р. с.
С-Петербургъ, Центральная Гомеопатическая Аптека, Гороховая ул. № 15.

ВСЕНАРОДНОЕ ЮБИЛЕЙНОЕ ИЗДАНИЕ ВЪ ПАМЯТЬ 900-ЛѢТІЯ
КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ
НАЧАЛА
РУСИ И ЕЯ КРЕЩЕНІЯ

Съ изображеніемъ Святаго Благовѣрнаго Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра во весь ростъ, рисованнымъ для этого изданія профессоромъ Императорской Академіи Художествъ **Теодоромъ Григорьевичемъ Солнцевымъ.**

Съ изображеніемъ **54** Государей и Государынь

Русскихъ отъ Князя Рюрика до нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора **АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА** влѣбительно.

Цѣна въ розничной продажѣ отдѣльному экземпляру **40 к.** безъ пересылки.

Розничная продажа безъ пересылки въ **С.-Петербургѣ: въ Синодальной**

лавкѣ (въ зданіи Святѣйшаго Синода), въ магазинѣ Братства Пресвятыхъ Богородицы (въ зданіи Александро-Невской лавры), въ книжномъ магазинѣ *М. В. Попова*, Невскій пр. № 48 и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Россійской Имперіи.

ПРОДАЕТСЯ

Элементарный курсъ теоріи партеснаго церковнаго пѣнія, изданный преподавателемъ церковнаго пѣнія въ Нижегородской Духовной Семинаріи діакономъ губернаторской церкви *Михаиломъ Коневскимъ*, ц. 25 к. съ пересылкой.

Предсѣдателемъ Епарх. Учыл. Совѣта и Директоромъ народныхъ школъ Нижегород. губ. означенная книга признана весьма полезнымъ руководствомъ для желающихъ организовать церковные пѣвческіе хоры учителей церковно-приходскихъ и народныхъ школъ. (Смотр. Нижегород. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 15).

Выписывающіе 10 экземпляровъ пользуются уступкой 10⁰/₀, 25 экз. 20⁰/₀, 50 экз. 25⁰/₀, 100 экз. 30⁰/₀.

Адресоваться на имя автора.

Продолжается подписка на еженедѣльную газету

„ДРУГЪ ИСТИНЫ“

разбирающую ученія раскола и сектъ и сообщающую свѣденія о жизни ихъ. Годовая подписная цѣна газеты съ приложеніями 3 р. с., полугодовая безъ приложеній—2 р. с. Новые годовые подписчики получаютъ всѣ №№ газеты съ марта 1888 г. по мартъ 1889 года. Адресъ редакціи: Москва, Таганка, домъ Воскресенской церкви, кварт. Священника *Н. Краснознаго*.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣль **официальный**. Указъ Его Императорскаго Величества.—Рапортъ благотворнаго свящ. Павла Шмотина.—Объявленія.

Отдѣль **неофициальный**. Слово въ день Успенія Божіей Матери.—Инопархіальныя вѣдомости и газеты.—Объявленія.—(Приложеніе—Библейскія жены).

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго отдѣловъ,

Ректоръ духовной Семинаріи Протоіерей *Θ. Дмитровскій*.

Печатать дозв. Цензоръ Свящ. *В. Сорогожскій*.

Печ. въ Типогр. Б. Бреслина.